
(Reasoning) 

1. दिये गये विकल्पों में से संबन्धित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चनुिए। 
िाटक : अभििेता :: संगीत गोष्ठी : ? 

A. स्िर-संगीत B. संगीतकार 
C. वपयािो D. आघात िाद्य 

Ans. B. 

2. दिये गये विकल्पों में से संबन्धित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए। 
A. JGMP B. JGPM 

C. GJMP D. GMJP 

Ans. C. 

3. दिये गये विकल्पों में से संबन्धित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चनुिए। 
583 : 295 :: 486 : ? 

A. 291 B. 378 

C. 487 D. 581 

Ans. B. 

4. दिये गये विकल्पों में से विषम शब्ि/ अक्षर/ 
संख्या युग्म चनुिए। 
A. आग  B. रोशिी  

C. गैस  D. पािी 
Ans. D 

5. दिये गये विकल्पों में से विषम शब्ि/ 
अक्षर/संख्या युग्म चुनिए। 
(A) ECBY  

(B) RTUX  

(C) GEDA  

(D) WUTQ 

A. A B. B 

C. C D. D 

Ans. B 

6. दिये गये विकल्पों में से विषम शब्ि/ 
अक्षर/संख्या युग्म चुनिए। 
(A) 52-61  

(B) 43-54  

(C) 72-83  

(D) 18-29 

A. A B. B 

C. C D. D 

Ans. A. 

7.निम्िलिखित शब्दों को शब्दकोश में ददए गए क्रम 

के अिसुार लिखिए ? 

1. Fraudulent  

2. Fraught  

3. Fraternity  

4. Franchise  

5. Frantic 

A. 5,4,1,2,3 B. 4,5,3,1,2 

C. 4,3,5,1,2 D. 3,4,5,2,1 

Ans. B. 

8. दिए गए विकल्पों में से कौि सा अक्षर समूह 
प्रश्ि में िी गई अक्षर श्रंखला के खाली स्थाि पर 
क्रमिार रखिे पर उस श्रंखला को पूरा करता है 
? 

H__JH__IJHHI__HH__JH 

A. I H J I B. H I H I 

C. I H I J D. H J H J 

Ans. A. 

9. दिए गए विकल्पों में से कौि सी संख्या इस 
श्रंखला को पूरा करती है ?  

63, 72, 81, 90, ____, 108 

A. 80 B. 99 

C. 100 D. 117 

Ans. B. 

10. राजीि अरुण का िाई है। सोनिया सुिील की 
बहि है।अरुण सोनिया का बेटा है। राजीि का 
सुिील से क्या सम्बधि है ? 

A. भतीजा B. बेटा 
C. भाई D. पिता 
Ans. A. 

11. एक मााँ अपिी पुत्री से आयु में पााँच गुिा 
बडी है। 5 िषष बाि उसकी आयु अपिी पुत्री की 
आयु की 3 गुिा हो जायेगी। मााँ की ितषमाि 
आयु बताइए ? 

A. 20 वर्ष B. 22 वर्ष 



C. 25 वर्ष D. 29 वर्ष 
Ans. C. 

12. निम्िभलखखत विकल्पों में से िह शब्ि चनुिए 
जो प्रश्ि में दिए गए शब्ि के अक्षरों का प्रयोग 
करके िही ंबिाया जा सकता : 
PRONOUNCEMENT 

A. MOUNT B. CEMENT 

C. PAVEMENT D. NOUN 

Ans. C. 

13. यदद SYSTEM को RXRSDL लििा जाता 
है, तो CORRECT को उसी कोड में कैसे लििा 
जा सकता है ? 

A. BNQQDBS B. BQQNDBS 

C. BNQQBDS D. BNQDQBS 

Ans. A. 

14. अगर A का अर्ष + है, B का अर्ष x है, C का 
अर्ष ÷ है, D का अर्ष - है, तो निम्िलिखित 
समीकरण का माि बताइए ? 

9A2B6D4C2 

A. 16 B. 19 

C. 27 D. 30 

Ans. B. 

15. यदद 4x3 = 14; 5x4 = 18; 6x5 = 22 हो, तो 
7x6 का माि ज्ञात कीजजए ? 

A. 20 B. 26 

C. 30 D. 42 

Ans. B. 

16. दिए गए विकल्पों में से लुप्त संख्या ज्ञात 
कीन्जए ? 

 

A. 6 B. 9 

C. 5 D. 4 

Ans. C. 

17. रीटा एक बबधि ुसे िक्षक्षण की ओर 35 
कक.मी. चली और किर बायें घूमी और 20 
कक.मी. चली, िोबारा बायें घमूी और 35 कक.मी. 

चली। शुरुआती बबधि ुसे िह अब ककस दिशा में 
खडी है ? 

A. पूिष B. पन्श्चम 

C. उत्तर D. िक्षक्षण 

Ans. A. 

18. निम्िभलखखत प्रश्ि में एक या िो िक्तव्य 
दिये गये हैं, न्जसके आगे िो निष्कषष/माधयताएं, I 
और II निकाले गये हैं। आपको विचार करिा है 
कक िक्तव्य सत्य है चाहे िह सामाधयतः शतष 
तथ्यों से भिधि प्रतीत होता हो। आपको निणषय 
करिा है कक दिए गए िक्तव्य में से कोि-सा 
निन्श्चत रूप से सही निष्कषष/माधयता निकाला 
जा सकता है ? 

कथि : आर्थषक विकास प्राप्त करिे के भलए 
लोगों को कदठि पररश्रम करिा चादहए। 
निष्कषष: I) आर्थषक विकास लोगों के कदठि 
पररश्रम से सीिे सम्बन्धित है। 
II) सिी लोगों द्िारा कदठि पररश्रम करिा 
असंिि है। 
A. केिल निष्कषष II सही है। 
B. केिल निष्कषष II सही है। 
C. िोिों निष्कषष I और II सही है। 
D. िा तो निष्कषष I सही है िा ही निष्कषष II 

Ans. B. 

19.ददए गए चित्र में ककतिे त्रत्रभुज हैं ? 

 

A. 12 B. 18 

C. 22 D. 26 

Ans. B. 

20. कौि सी उत्तर आकृनत निम्िभलखखत प्रश्ि में 
दिए गए शब्िों के बीच सही सम्बधि को िशाषती 
है ? 



कमीज , िस्त्र, कपड े

A.  B.  

C.  D.  

Ans. A. 

21. कौि सी उत्तर आक्रनत प्रश्ि आकृनत के 
प्रनतरुप को पूरा करती है ?  

 

A.  B.  

C.  D.  

Ans. D. 

22. िी गई उत्तर आक्रनतयों में से उसे चनुिए 
न्जसमें प्रश्ि आकृनत निदहत है ? 

 

A.  B.  

C. D.  

Ans. A. 

23. प्रश् ि आकृनत में दिखाए अिुसार कागज़ को 
मोडकर छेि करिे तथा खोलिे के बाि िह ककस 
उत्तर आकृनत जैसा दिखाई िेगा ? 

 

A.  B.  

C.  D.   

Ans. C. 

24.  िीिे एक शब्द का दिषण प्रनतत्रबम्ब ददिाया ग
या है। वास्तपवक शब्द क्या है ? 

 

A.  B.  

C.  D.  

Ans. D. 

25. निम्िभलखखत प्रश्ि में विकल्पों में दिए गए 
संख्या समूह, अक्षरों के िो िगों द्िारा िशाषए गए 
हैं, जैसे कक िीचे दिए गए िो आव्यूहों में हैं। 
आव्यूह I के स् तम्ि और पनं्क्त की सखं्या 0 से 
4 तक िी गई है, और आव्यहू II के 5 से 9 तक, 



इि आव्यूहों से एक अक्षर को पहले उसकी 
पंन्क्त और बाि में स्तम्ि सखं्या द्िारा िशाषया 
जा सकता है। उिाहरण के भलए, B को 00, 13, 

आदिद्िारा िशाषया जा सकता है तथा A को 55, 

69, आदि द्िारा िशाषया जा सकता है। इसी तरह 
से आपको दिए शब्ि 'LION' के भलए समूह को 
पहचाििा है। 

 

A. 03, 55, 76, 33 

B. 11, 65, 77, 22 

C. 23, 79, 85, 43 

D. 11, 88, 99, 22 

Ans. D. 

 

(General Awareness) 

26. CO2 के अिावा अन् य ग्रीि हाउस गैस कौि-
सी है ? 

A. CH4 B. N2 

C. Ar D. O2 

Ans. A. 

27. भारत की राष्‍ट रीय आय का सकंिि कौि 
करता है? 

A. वित्त आयोग 

B. िारतीय सांन्ख्यकीय ससं् थाि 

C. राष् रीय विकास पररषि 

D. केध रीय सानं्ख्यकीय संगठि 

Ans. D. 

28. भारत के उच् ितम न् यायािय की केन् र और 
राज् यों के बीि पववादों के निणषयि की शजक्त 
ककसके अधीि आती है ? 

A. सलाहकार क्षेत्रार्िकाररता 
B. मूल क्षेत्रार्िकाररता 

C. अपीली क्षेत्रार्िकाररता 
D. धयायशास्त्र 

Ans. B. 

29. 'सत् यमेि जयते' शब् ि ककस उपनिषि से भलया 
गया है ? 

A. अक्षक्ष उपनिषि 

B. मुण् डक उपनिषि 

C. गरूड उपनिषि 

D. महािाक् य उपनिषि 

Ans. B. 

30. जब गे्रिाइट चट्टािें रूपाध तररत होती है तो 
उिसे क् या बिता है 

A. क्िाटषजाइट B. िाइस 

C. संगमरमर D. स् लेट 

Ans. B. 

31. निम् िभलखखत में से क् या ऊजाष का 
िाखणन्ययक स् त्रोत है ? 

A. कृवष अपभशष् ट B. सूखा गोबर 
C. सूयष D. प्राकृनतक गैस 

Ans. D. 

32. पश् च बंकि सप् लाई िक्र का सबंंि ककस 
बाजार से है? 

A. पूाँजी B. श्रम 

C. िि D. माल सूची 
Ans. B. 

33. सूचिा प्रोद्योर्गकी में एसोभसऐदटि मेमोरी 
को क् या कहते हैं ? 

A. िचुषअल मेमोरी 
B. कैश मेमोरी 
C. कंटेंट एड्रसेेबल मेमोरी 
D. मेि मेमोरी 
Ans. C. 

34. अिषचालक में उपयुक् त विशुद्िताओं को 
भमलािे को क् या कहते हैं? 

A. स्िेह्त B. भमश्रण 

C. रूपण D. तिुकरण 

Ans. A. 



35. क्योटो प्रोटोकोि का सबंधं ककससे है ? 

A. िस् ल संरक्षण 

B. जलिायु पररितषि 

C. आरष िूभम संरक्षण 

D. औषिीय पौिे 

Ans. B. 

36. इब्राहम अल़काजी निम् िलिखित में से ककस 
क्षेत्र में प्रलसद्ध शजससयत है ? 

A.हृिय शल् यर्चककत् सा 
B. भसविल विमािि 

C. िाट्य मंच 

D. र्चत्रकला 
Ans. C. 

37.स्कोडा, न्जसिे बज़ार में अपिी सेडाि ' रैवपड' 

उतारी मूलतः ककस िेश के ऑटोमोबाइल निमाषता 
है? 

A. जापाि B. फ्ांस 

C. िक्षक्षण कोररया D. चेक गणराय य 

Ans. D. 

38. सबत्रय ककस राय य का शास् त्रीय ितृ् य है ? 

A. मखणपुर B. उत्तर प्रिेश 

C. असम D. आंध्र प्रिेश 

Ans. C. 

39. पी. िी. भसिंु िे ररओ ओलंन्म्पक्स में िांग 
यीहाि को हरा कर मदहलाओं की बैडभमटंि की 
एकल प्रनतयोर्गता के सेमी िाइिल में प्रिेश 
ककया। िांग यीहाि कहााँ की है? 

A. इंडोिेभशया B. ताईिाि 

C. चीि D. जापाि 

Ans. C. 

40. यदि ककसी राय य के वििाि मंडल में बजट 
र्गर जाता है, तो 
A. केिल वित्त मध त्री को त् याग पत्र िेिा पडता है 

B. सम् बन्धित वित्त मध त्री को निलंबबत कर दिया 
जाता है 

C. मुख्य मंत्री सदहत, मंत्री पररषि को त् याग पत्र 
िेिा पडता है 

D. िबुारा चिुाि के आिेश दिए जाते है 

Ans. C. 

41. निम् िभलखखत में से ककस अखबार का 
गााँिीजी िे िक्षक्षण अफ्ीका में संपािि ककया ? 

A. इंडडयि ओवपनियि B. हररजि 

C. यंग इंडडया D. इंडडयि भमरर 
Ans.  A. 

42. निम् िभलखखत में से ककस शहर में िारत की 
पहली जल मेरो पररयोजिा हाल ही में शुरू की 
गई है? 

A. कोलकाता B. कोन्चच 

C. विशाखापटिम D. मुम् बई 

Ans.  B. 

43.मीबोभमयि ग्रन्धथ ककसमें न्स्थत होती है? 

A. ऑखं B. काि 

C. िाक D. त् िचा 
Ans. A. 

44. ककस शहर में िारत का पहला डाकघर 
ए.टी.एम. खोला गया है ? 

A. चेधिई B. िई दिल् ली 
C. हैिराबाि D. मुम् बई 

Ans. A. 

45.िारत में आसेनिक समस् या मुख्य रूप से 
ककस कारण से है ? 

A. बबहार और बंगाल में कोयले का अत् यर्िक 
िोहि 

B. दहटंरलैण् ड में आसेिोपायराइट का अत् यर्िक 
िोहि 

C. प्रिावित क्षेत्रों में िू-जल का अत् यर्िक िोहि 

D. प्रिावित क्षेत्रों में िूपषृ् टीय जल का अत् यर्िक 
िोहि 

Ans. C. 

46.पुरूष एकल विम् बलडि चनै्म्पयिभशप 2016 
ककसिे जीती ? 

A. एंडी मरे B. भमलोस रािनिक 

C. रोजर फे्डरर D. िोिाक जोकोविक 

Ans. A. 

47.निम् िभलखखत में से कौि-सा विटामीि पािी 
में घुलिशील है ? 



A. विटाभमि A और विटाभमि B 

B. विटाभमि B और विटाभमि C 

C. विटाभमि C और विटाभमि D 

D. विटाभमि A और विटाभमि K 

Ans. B. 

48.अथषशास् त्र की दृन्ष्ट से, यदि बबिा ककसी को 
बितर बिाए ककसी और कक बेहतरर संिि है, तो 
िह न्स्थनत कैसी होती है? 

A. अिक्ष B. िक्ष 

C. इष् टतम D. परेटो-शे्रष् ठ 

Ans. D. 

49.'ग्रीि हाउस प्रिाि' का क् या अभिप्राय है ? 

A. उष् ण कदटबंिीय क्षेत्र में घरों का प्रिषूण 

B. ओज़ोि परत द्िारा परा-बैंगिी ककरणों को 
रोकिा 
C. िायुमंडलीय गैसों के कारण सौर ऊजाष को 
रोकिा 
D. हरे रंग की इमारतों को िकुसाि 

Ans. C. 

50.जिरल डॉयर, जो जभलयािंाला बाग िरसंहार 
का िोषी था, ककसके द्िारा मारा गया था ? 

A. हसरत मोदहिी B. िीर सािरकर 
C. ऊिम भसहं D. जनति िास 

Ans. C. 

(Quantitative Aptitude) 

51. X ककसी काम को 'p' दििों में कर सकता है 
और Y उसी काम को 'q' दििों में कर सकता है, 

तो X और Y भमलकर उस काम को ककतिे दििों 
में पूरा करेंगें? 

A. 
2

p q
 B. 

1 1

p q
   

C. 
pq

p q
 D. pq 

Ans. C. 

52.कोई िकुाििार अपिे सामाि पर क्रय मूल् य से 4

0% अर्िक मूल् य अंककत करता है और उस पर 25%

 का छूट िेता है। उसका लाि प्रनतशत बताइए ? 

A. 5% B. 10% 

C. 15% D. 20% 

Ans. A. 

53. िो लडकों की आयु का अिपुात 3:4 है। 3 
िषष बाि यह अिपुात 4:5 हो जाता है। 21 िषष 
के बाि उिकी आयु में क् या अिपुात होगा ? 

A. 14:17 B. 17:19 

C. 11:12 D. 10:11 

Ans. D. 

54. 25 पसु् तकों का क्रय मूल् य 20 पसु् तकों के 
बबक्री मूल् य के बराबर है। लाि प्रनतशत बताइए? 

A. 20% B. 22% 

C. 24% D. 25% 

Ans. D. 

55. एक सखं् या अध य सखं् या की 25% है। बडी 
संख् या छोटी सखं् या से 12 अर्िक है। बडी सखं् या 
क् या है ? 

A. 48 B. 16 

C. 4 D. 12 

Ans. B. 

56. 500 मी. लम् बी एक रेलगाडी, जो एक समाि 
चाल पर चल रही है, ककसी स् टेशि को 35 
सेकण् ड में पार कर लेती है। यदि प् लेटिामष की 
लंबाई 221 मी. हो तो रेलगाडी की चाल 
कक.मी./घंटा में क् या होगी ? 

A. 721/35  B. 74.16 

C. 24.76 D. 78.54 

Ans. B. 

57. यदि Rs. 400 पर 10 िषष के भलए सािारण 
ब् याज Rs. 280 हो तो िावषषक ब् याज िर ज्ञात 
करें ? 

A. 7% B. 7 ½ % 

C. 7 ¼ % D. 8 ½ % 

Ans. B. 

58. यदि a + b = 2c, हो तो a c

a c b c


 
 का 

माि ज्ञात करें ?  



(जहााँ a b c  ) 

A. -1 B. 1 

C. 0 D. 1/2 

Ans. B. 

59.  यदि 1
5x

x
   हो तो 

21

x

x x 
 का 

माि ज्ञात करें ? 

A. 1/5 B. 1/6 

C. 5 D. 6 

Ans. B. 

60. ΔABC में G और AD क्रमश: केध रक और 
मध् य रेखाएं है। AG:AD का अिपुात क् या है ? 

A. 3:2 B. 2:3 

C. 2:1 D. 1:2 

Ans. B. 

61. ककसी बत्रकोण के अध िर की ओर एक बबध ि ु
P उस बत्रकोण के शीषों से समिरूस् थ है। तो 
बत्रकोण में P उसका क् या होगा ? 

A.. केध रक B.. अंत:केध र 

C.. लम्बकें र D.. पररकेध र 

Ans. D. 

62. यदि sin θ + cos θ = 1 है, तो sin θ cos 

θ ककसके बराबर हेागा ? 

A. 0 B. 1 

C. 1/2 D. -1/2 

Ans. A. 

63.यदि ककसी गखणतीय अिकु्रम (ए.पी.) का सातिें 
पि का 7 गुणा, उसके ग् यारहिें पि के 11 गुणे के बरा
बर हो तो उस गखणतीय अिुक्रम (ए.पी.) का 18िां प
ि क् या होगा ? 

A. 1 B. 0 

C. 2 D. -1 

Ans. B. 

64. ककसी विद्यालय में 8 अध् यापकों की औसत 
आयु 40 िषष है। उिमें से 55 िषष के एक 
अध् यापक की मतृ् य ुहो जाती है और 39 िषष का 
एक अध य अध् यापक नियुक् त कर भलया जाता है। 
विघालय में अध् यापकों की ितषमाि औसत आय ु
(िषो में) ज्ञात कीन्जये ? 

A. 35 B. 36 

C. 38 D. 39 

Ans. C. 

65. यदि 1
z z za b c

b c c a a b
  

  
 हो तो 

2 2 2

1 1 1a b c
 

  
 का माि ज्ञात करें ? 

A. 0 B. 1 

C. 2 D. 3 

Ans. C. 

66. यदि 2
2 3,x

x
   हो तो 3

3

1
x

x
  का 

माि ज्ञात करें ? 

A. 3/7 B. 4/5 

C. 5/8 D. 7/8 

Ans. D. 

67. िो समाि ितृ् त न्जिकी बत्रय या 3 से.मी है 
और उिके केध रों के बीच 10 से.मी की िरूी है। 
उिमें से एक अिुप्रस् थ समाि स् पशष रेखा की 
लम् बाई क् या होगी ? 

A. 7 से.मी. B. 9 से.मी. 
C. 10 से.मी. D. 8 से.मी. 
Ans. D. 

68. ABC  में यदि मान्ध्यका AD = ½ BC हो 
तो BAC  क्या होगा ? 
A. 90o B. 45o 

C. 60o D. 75o 

Ans. A. 

69. यदि sin cos
3

sin cos

 

 





 हो तो 

4 4sin cos   का माि ज्ञात करें ? 

A. 4/3 B. 3/4 

C. 5/3 D. 3/5 

Ans. D. 

70. ककसी गोलक का उतिा ही िक्रप्रष् ठ क्षेत्रिल 
है न्जतिा कक एक 40 से.मी. ऊाँ चे और 30 
से.मी. बत्रय या िाले शंकु का। गोलक की बत्रय या 
बताइये ? 

A. 5√5 से.मी. B. 5√3 से.मी. 
C. 5√15 से.मी. D. 5√10 से.मी. 



Ans. C. 

71. िूभम पर ककसी बबध ि ुA से ककसी मीिार के 
शीषष का उध ियि कोण 30˚ है। मीिार के आिार 
की ओर 20 मी. जाते समय ककसी बबध ि ुB पर 
उध ियि कोण बढ़कर 60˚ हो जाता है।मीिार की 
ऊाँ चाई (मी. में) बताइये ? 

A. √3 B. 5√3 

C. 10√3 D. 20√3 

Ans. C. 

72. यहााँ ददए गए िाई-िाटष में वर्ष 2010, 2011, 

2012 और 2013 में सोिे की कीमत दशाषयी गयी है। 
िाटष का अध् ययि करें और निम् िलिखित प्रश् िों के उ
त् तर दीजजये।  

 

यदि िषष 2013 में सोिे की कीमत Rs.31,500 

प्रनत 10 ग्राम हो तो िषष 2011 में प्रनत 10 ग्राम 
सोिे की कीमत बताइये ? 

A. Rs.17000 B. Rs.17500 

C. Rs.18000 D. Rs.18500 

Ans. B. 

73. यहााँ ददए गए िाई-िाटष में वर्ष 2010, 2011, 

2012 और 2013 में सोिे की कीमत दशाषयी गयी है। 
िाटष का अध् ययि करें और निम् िलिखित प्रश् िों के उ
त् तर दीजजये।  

 

 

वर्ष 2010 और 2013 में सोिे की कीमतों का अिुिा
त बताइये ? 

A. 1:2 B. 1:3 

C. 1:4 D. 1:5 

Ans. B. 

74. यहााँ ददए गए िाई-िाटष में वर्ष 2010, 2011, 

2012 और 2013 में सोिे की कीमत दशाषयी गयी है। 
िाटष का अध् ययि करें और निम् िलिखित प्रश् िों के उ
त् तर दीजजये।  

 

वर्ष 2011 से वर्ष 2013 में सोिे की कीमतों में ककतिे
प्रनतशत वदृ्चध हुई ? 

A. 50% B. 60% 

C. 70% D. 80% 

Ans. D. 

75. यहााँ ददए गए िाई-िाटष में वर्ष 2010, 2011, 

2012 और 2013 में सोिे की कीमत दशाषयी गयी है। 
िाटष का अध् ययि करें और निम् िलिखित प्रश् िों के उ
त् तर दीजजये।  

 

वर्ष 2011 से वर्ष 2012 और वर्ष 2012 से वर्ष 2013 

में सोिे की कीमतों में हुई प्रनतशत वदृ्चध का अििुात
 क् या होगा ? 

A. 6:5 B. 7:5 

C. 8:5 D. 9:5 

Ans. B. 

 


